星期五

今起实施!这些新规事关你我

现金购买黄金宝石超10万元需上报

规范网信部门行政处罚行 为;整合构建全国一体化政务大 数据体系;持续提升劳动者职业 健康保护水平……8月一批新规 将施行!

此前,央行发布了《贵金属和 宝石从业机构反洗钱和反恐怖融 资管理办法》(以下简称《办 法》)。《办法》指出,从业机构开展 人民币10万元以上(含本数)或者 等值外币现金交易的,应当根据 本办法规定履行反洗钱义务。其 中,从业机构是指在中华人民共 和国境内依法从事贵金属和宝石 开采、加工和中间交易、零售、回 收等现货交易的交易商。《办法》 将自2025年8月1日起施行。

那么,个人买金超10万元受 影响吗? 为何设置现金10万元限 制?监管为何对贵金属和宝石交





顾客在湖州市一家金店挑选黄金首饰。

金店的店员整理黄金首饰。

新华社发

个人买金超10万元受影响吗 刷卡等交易不受影响

"现在的黄金价格比较高,超 过10万元很正常。是否意味着 个人购买黄金、珠宝的时候,也必 须登记或者受到影响呢?"在社交 平台上,不少网友表示担忧,该 《办法》虽然面向的是贵金属、宝 石的相关从业者,但这些机构中 包括了零售、回收业务的相关机 构,这意味着一些机构黄金销售 商、典当行等也在其中。

对此,多位受访专家表示,个 人消费者购买、回收贵金属、珠宝 时,使用现金超过10万元才可能 需要配合相关从业机构做反洗钱 的尽职调查。事实上,反洗钱是 从业机构的义务,因此机构必须 了解自己客户的情况,防止出现 洗钱等行为。

根据《办法》,与单一客户开 展单笔或者日累计金额人民币10 万元以上(含本数)或者等值外币 现金交易的情形,从业机构需要 遵循"了解你的客户"原则,根据 客户特征和交易活动的性质、洗 钱风险状况,开展客户尽职调查。

从业机构应当根据客户洗钱 风险状况开展客户尽职调查的措 施中,包括了通过居民身份证、护 照或者其他来源可靠、独立的身 份证明文件、数据或者信息,识别 并核实自然人客户身份等。

"通常来讲,个人消费者在购 买贵金属、珠宝时使用超过10万 元的现金的情形并不多见。因此 这对普通百姓正常购买贵金属、 珠宝等商品影响不大。"有业内人 士表示,如果个人使用银行卡等 购买相关商品则不受该《办法》影 响。在客户刷卡时,银行后台就 已经对客户身份进行识别。

別作废。 護失声明武汉市杭辰科技有限公司 護失的軍武汉市杭辰科技有限公司 護失公章、财务章、法人章、合同章、 章、发票章各一枚,声明作废。 と次章、财务章、法人章、合同章、 发票章各一枚,声明作废。

遗失声明邓 、瓜八草、合 枚,声明作废。

为何设置现金10万元限制

平衡监管效能与成本

央行此次为何将使用现金的 额度设定为10万元?对此有业 内专家指出,这是为了平衡监管 效能与成本,也符合国际惯例标

事实上,我国现行反洗钱法 在增强反洗钱监督效能、打击洗 钱及其上游犯罪、深化反洗钱国 际治理与合作等方面发挥了重要

我国的反洗钱监管制度主要 是按照"风险为本"原则合理确定 相关各方义务,同时避免过多增 加社会成本。因此在业内人士看 来,10万元现金标准,是平衡了 监管效能与成本的考量。

从国际惯例来看,这也基本 符合国际针对贵金属和珠宝行业 现金交易的反洗钱管理标准。

2012年,反洗钱金融行动特 别工作组(FATF)新四十项建议 中第22项和第23项将贵金属和 珠宝交易商作为特定非金融行业 和职业,在交易过程中,若客户使 用现金支付超过15000美元(或 欧元)时,应该进行客户身份尽职 调查、交易记录保存,大额交易报 告和可疑交易报告,15000美元 (或欧元)及以上的现金交易既包 括单次交易,也包括多次操作但 明显关联的交易。

而按照当前汇率计算,1.5万 美元折合人民币约为 10.75 万

有典当机构相关人士表示, 在贵金属、珠宝典当回收时,机构 会严格核实物品来源,登记业务 客户的信息,同时典当业务不分 金额大小,均会上传公安备案,以 此履行反洗钱、反恐怖融资相关 义务。

为何对黄金宝石交易出手 洗钱等活动的"重灾区"

央行此次将贵金属和宝石从 业机构纳入从业机构反洗钱和反 恐怖融资管理中来,在业内人士 看来十分有必要。

招联首席研究员、上海金融 与发展实验室副主任董希淼表 示,贵金属和宝石交易的高价值 密度、相对流动性、定价复杂性、 现金交易传统、易跨境转移、匿名 潜力以及行业结构特点,为洗钱 和恐怖融资活动提供了肥沃的土 壤,是洗钱和恐怖融资活动的"重 灾区"。

FATF此前已明确将贵金 属、宝石交易商列为"特定非金融 机构",要求履行反洗钱义务。

而我国在2025年1月1日 生效的新反洗钱法,也将"从事 规定金额以上贵金属、宝石现 货交易的交易商"列为"特定非 金融机构",需履行反洗钱义

董希淼指出,制定《贵金属和 宝石从业机构反洗钱和反恐怖融 资管理办法》,是落实反洗钱法规 定的具体举措。

《办法》以风险为本,聚焦大 额现金交易,通过行业自律与分 级管理,平衡监管效能与成本,既 是响应国际标准、落实国内法律 的必然要求,更是维护金融安全 的必要之举。

博通咨询金融资深分析师王 蓬博也指出,当前洗钱犯罪手段 日益隐蔽复杂,传统监管模式已 难以应对。央行不断出台的相关 行业规定也凸显了监管部门打击 洗钱违法活动、维护金融安全稳 定的决心。

综合新华社、央视财经、《新 京报》报道

5明公告18607129730

遗失声明

097A商铺,因个人原因商铺押金收据原件遗失,收据号: JZMSK2023060244,现登报声明遗失,所产生的一切 经济纠纷与武汉正大兴商业运营有限公司无关。

遗失声明

本人奏芬.现经营金正茂·汉派服装总部1B-050B/ 本人蒋露,现经营金正茂·汉派服装总部1A-096B/051/111B/112商铺,因个人原因商铺押金收据原件遗失, 收据号:JZMSK2023041721,现登报声明遗失,所产生 的一切经济纠纷与武汉正大兴商业运营有限公司无关。